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Απαντήσεις στις ερωτήσεις Ιστορίας Α΄ Γυμνασίου (σ. 108)   

Οι Τέχνες Και Τα Γράμματα Την Κλασική Εποχή, 1. Τα Γράμματα 

 

Ερώτηση 1  

Να αναφέρετε τραγωδίες και κωμωδίες που έχετε παρακολουθήσει και τα 

στοιχεία που σας γοήτευσαν σε αυτά τα έργα. Επίσης να συγκρίνετε το ρόλο του 

θεάτρου στην αρχαία και στη σύγχρονη κοινωνία. 

 

Απάντηση  

Τραγωδίες: Οιδίπους Τύραννος, Αντιγόνη, Μήδεια.  

Κωμωδίες: Νεφέλες, Ειρήνη, Λυσιστράτη.  

Οι τραγωδίες, Οιδίπους Τύραννος και Αντιγόνη διακρίνονται για την αρμονία των 

διαλόγων. Είναι ύμνοι για τον άνθρωπο και τις δυνατότητές που έχει. Η τελική 

έκβαση της πλοκής εξαρτιέται από τις εσωτερικές δυνάμεις των ηρώων και όχι από 

την επέμβαση κάποιου θεού.  Στις κωμωδίες, Νεφέλες, Ειρήνη και Λυσιστράτη, ο 

Αριστοφάνης διακωμωδεί πρόσωπα και καταστάσεις της τότε εποχής του.  Ο ρόλος 

του θεάτρου στην αρχαιότητα, όπως και στις μέρες μας, είχε και έχει παιδευτικό 

χαρακτήρα. Συμβάλει στην πνευματική ανύψωση του λαού, μέσα από τα υψηλά 

νοημάτων που παρουσιάζει.  

 

 

Ερώτηση 2 

Ο Σωκράτης δίδαξε ήθος και συνέπεια λόγων και έργων. Πώς το αντιλαμβάνεστε 

αυτό; 
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Απάντηση  

Ο Σωκράτης ήταν δάσκαλος της ηθικής διαβίωσης και υποστηριχτής της συνέπειας 

λόγων και έργων. Ως δάσκαλος δε δίδασκε απλά, εφάρμοζε και στην πράξη τους 

ηθικούς κανόνες. Η συνέπεια των λόγων του φάνηκε μετά τη μάχη στις Αργινούσες, 

όπου οι στρατηγοί δε μάζεψαν του νεκρούς και παραπέμφθηκαν σε δίκη για 

ασέβεια. Τότε ο Σωκράτης αρνήθηκε να ψηφίσει τη θανατική τους καταδίκη, όπως οι 

άλλοι δικαστές. Επιπλέον, όταν καταδικάστηκε σε θάνατο, οι φίλοι του, του 

πρότειναν να τον βοηθήσουν να δραπετεύσει. Ο Σωκράτης όμως αρνήθηκε. 

Προτίμησε να μείνει πιστός στους θεσμούς της δημοκρατίας. 

 

 

Ερώτηση 3 

Σε ποιους λόγους οφείλεται η ύπαρξη προσωπικών απόψεων στη συγγραφή της 

ιστορίας; 

 

Απάντηση  

Βασικό χαρακτηριστικό ενός ιστορικού είναι η αντικειμενικότητα με την οποία θα 

πρέπει να αντιμετωπίζει τα ιστορικά δρώμενα. Όμως δεν πρέπει να ξεχνάμε πως ο 

ιστορικός ζει μέσα στην κοινωνία και μοιράζεται με τους υπόλοιπους ανθρώπους 

μια κοινή πραγματικότητα, έχοντας απόλυτη αίσθηση της κοινωνικής 

πραγματικότητας. Έτσι είναι αναπόφευκτο να μην επηρεάζεται από τα γεγονότα και 

τις καταστάσεις. 

 

 

Ερώτηση 4 

Ποιες νομίζετε ότι είναι οι βασικές διαφορές ανάμεσα στην αρχαία και στη 

σύγχρονη ιατρική; 

 



 

 

 
 

 
 

 

     www.arnos.gr                   …Πράξεις Παιδείας! 

 

 

 

 

 
 

 

   Σολωμού  29  Αθήνα         210.38.22.157          210.38.22.495 

   On-line Φροντιστήριο           www.arnos.gr              info@arnos.gr 

 
 
 

 

               3 

Απάντηση  

Η αρχαία ιατρική θα μπορούσε να χαρακτηριστεί πρωτόγονη σε σχέση με τη 

σύγχρονη. Στην αρχαιότητα δεν είχαν εφευρεθεί μηχανήματα διάγνωσης και 

θεραπείας ενώ σήμερα υπάρχει μεγάλη εξειδίκευση των γιατρών και πολύ 

περισσότερα τεχνικά μέσα. Η ανάπτυξη της τεχνολογίας έχει οδηγήσει στην 

κατασκευή πολύπλοκων ιατρικών μηχανημάτων. Επιπροσθέτως, στην αρχαιότητα οι 

άνθρωπο απέδιδαν τις αρρώστιες στους θεούς και δε θεωρούσαν ότι έχουν φυσικά 

αίτια. 

 

 

 

Επιμέλεια:  Ειρήνη Καραγεώργου - Φιλόλογος 
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